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H Ocewpla [Iibavothtwy €xel wg 6x0ond TNy TOGOTIXH UEAETN TWV TUYALWY QULYOUEVKDY UE LadnuaTixég
uehédouc. Ilo ouyxexpluéva, aoyoheltal ue TN UEAETN TERARATOVY TUYMS, Snhadl melpaudtwy A
dLadxaotdy Twv onolwy To anotéhecua dev elvat ex TV TPOTépwY YVWoT6 alld xafopiletar (xon) and
Tuyaloug TaUEdYOVTES.

'Eotw S 10 6Uvoho Ty duvatdy anotehecudtoy evog Tuyalov newpduatos. Kdbe duvatd anotéhecua
xohelton deLypatind onpeio 1) anhé evdeySevo tou Tuyatou mEdUATOS, EVE To GUVoAo S xakeltal
deLypatindg xwpog. Ta uroclvola tou Serypatixol ydeou avagépovial wg evdeydmeva. Katd vy
extéheon evog mepduatog TiyNg, Oo Aéue 6Tl Eva dedOUEVO EVBEYOUEVO MPAYWUATONOLELTAL, OV TO
ATOTEAECUN TOU TELRAUATOS AVAXEL GTO GUYXEXPLUEVO EVOEYOUEVO.

Avza By, By, ..., Ey, elvauevdeyoueva t6te 1 évwot| Toug, || Es, elvon 1o evdeyduevo nou tepthauBdvet
6hat Tor SUVTE AMOTEAEGUATA TTOU AVAXOUV GE TOUAGyLoTov éva and to Fy, Fy, ... E,. Ankady, 10
evdeyduevo i, E; mpayuatonoeltar étav mpayuatornownfel touvkdytotov éva and to Ei, Es, ..., Ep.
Hupéuowa, n touh) (ie; E; elvar to evdeybuevo mou mephaufdvel 6ha T duvatd amoteléouata Tou
aviixouv oe 6ha ta E, Es, ..., E,. To evdeybuevo (), E; npayuatonoteltor 6tav npoyuatonotmnfody
“tautdypova” Oha ta By, Ea, ..., Ey.

I xdfe evdeyduevo E opllovue 10 ouuminpowuatixd tou, E¢ mou elval 1o 6Uvoro twv duvatody
anoteAecUdTOY Tou dev avixouvy oto E. To cuumhnpwuatixé EC tou E mpayuatomoeitar téHTE XA
uévov toéte dtav dev mpayuatonoteltar 1o E. To evdeyduevo S mpayuatonoteiton ndvia, 6nolo xi av
elvon To amotéheoua evée TewpduaToc THYTG, eV To S¢ elvan To xevé alvoro () mou dev meptéyel xavéva
duVaTO amOTEAECUO XAl TO OTolo enOUEVWS dev mpayuatonoteltal toté. Avo evdeydueva E xal F' ue
ENF =0 Myovroa acupPifacta. O dpoc autéc yenousonoteltar axplBdc yio va Snhdoet tL dev elvar
duvaté va mparyuatonomnboly xat Ta 3uo, agol 1 TEAYUATOTONGT) TOU EVOS ATOXAELEL TNHY TEAYUATOROINGT
TOU dAhovu.

Tty mavobewpntind npotunonolinon (Loviehonoinomn) evég nelpduotog Ty ng anateitat va xaboploholy
tplo otoyelo: O derypatindg ydpog S, 1 owoyévewa Twv evdeyouévwyv A mou elvol uia owoyévela
UTOGLVOALY Tou S yla Ta onola pag evdlagépel va uetpioovue tny mbavétnta npayuatonoinorc Toug
xau Yt ouvdptnon (uétpo) mbavétntag P : A — R mou avtietolyel o xdbe evdeyduevo v mbavotta
Tpayuatonoinog Tou mou O elvon €vag aplbude.

[ty aopatind Beueilowon Twv mbavothtey urtobétouue ta axdhovbo aliduata ta onola TEénel
va wavornotel ) mhavotnto P:

1. 0 < P(F) <1, yw x8be evdeybuevo E
2. P(S)=1



3. T xdbe axolovbia avd dvo aouuBiBactwy evdeyouévov Eq, Ea, ... (Sn\adf E;NE; = () yw i # j)
o0 o0
P(JE) =) P(E)
i=1 i=1

Mrogolv 161 va anodeiyfolv Zexwvodvrag and ta allduata to axdrovba Baouxd urohoyioTtixd
anoTeEAECUATA

1. P@)=0
2. P(E°)=1—-P(E)
3. Apyn eyxhelouol - anoxhelouol Yo 2 evOeyOUEVAL:

P(EUF) = P(E) + P(F) — P(EF)

4. Tevue apyt| eyxhelouol - anoxhelouo:

i= 1= i<j i<j<

= > (-0t > P(EyE,---Ey)

r=1 11 <ig <<ty

5. Movortovia: Av E C F téte P(E) < P(F)

6. YrnompooOetixdtnro: ' xd0e axoroubia evdeyouévov Ei, Ea, . .. oylel
[e.e] oo
P JE) <) P(E)
i=1 i=1
7. Yuvéyew: Av B} C By C B3 C - -+ elvan wo ab&ovoa axohloubio evdeyouévwy t6te

P(fj E;) = lim P(E,)

| n—00
=1

Ouolwe, av E1 2 By D E3 D -+ elvar pia pbivouoa axoloubia evdeyouévov t6te

P(ﬁ E;) = lim P(E,)

! n—00
=1

Yy neplntoon nenepaouévou Seryuatinol yoeou S tou 6ha ta Setyuatixd onueia Tou elval Lloomifava,
N mbavétnTa evég evdeyouévou E Slvetar and tn oyéon

|E|  evuvoixéc mepintioes

P(E) = =
(E) |S]| duvaTtéc TEpLRTOOELS

6mou ue |E| ovuPohilovue to tAffoc twv otolyelwy evoc evdeyouévou E.

H mbavétnta evog evdeyouévou unopel va €yel Sudgopeg epunveleg. Ye €va melpaua mov agopd 1o
XAEAXTNELOTIXG VOGS TEmepaouévou Thnbucuol uropel va epunveubel oav To 1060616 Tou TAnbucuos tou
€YEL TO CUYXEXPLEVO YapaxTneloTixd. Ye éva nelpaua mou umopel va enavakngbel anepidplota, unopet
va epunvevliel wg 1 oplaxt oyeTxy ocuyvoTNTA TEayUaTOTOINoNG TOL EVSEYOUEVOL, xalig To TAfog TwV
enavalfiPewy tou mepduatog Telvel 610 dnewpo. Ye melpduata TUYMS TOU 0 dELYUATIXOS YWEog UTopEl
va omexoviotel ue xdmoto eninedo yewuetpxd oyfua, n mbavétnTa evéc evdeyouévou unopel vo yivel
AVTIANTTY ¢ TO T0606TH TOL eUPad0U TOU GYHUATOS TOU AVTLOTOLYEL GTO GUYXEXPLUEVO EVOEYOUEVO G
Tpoc To euPadd Tou oyfuaToC Tou avileTolyel 6To derypatixd yweo. Télog, n mbavétnTa unopel va
epunvevbel wg éva umoxelwevixd uétpo BefaldTnTag Yo To anotéleoua eVOS TELRAUATOS TUYNS.
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Yy neplntwon mou éva nelpaua TOyng €xel TEREpACUEVO SeLYUaTiXd Y Heo S Tou dha Ta delyuaTixd
onueta Tou elvon toonibava, n mbavétnta evég evdeyouévou E Slvetal and tn oyéon

|E|  evuvoixéc mepintioets

P(FE) = =
(E) |S]| duvaTtéc TEpLITOOELS

6mou ye |E| ovuBorilovue to mAffoc twv otolyelwy evig evdeyouévou E.

Enouévog, yivetar gavepd 61t vy tov unoloyioud mifavotitov oe tétola melpduata tiyng elvat
avayxalo 1 xatouétenon tou mhRboug TV oTolyelwy Tou SetyuoaTixol yheou xabde xou Slapdpwy
UTOGUVOAGY TOU, TOU AVTLETOLY0UY 6Ta evdeydueva Tou Uag evdtagépouy. H anapifunorn tou thiboug twv
otolyelwy TENEPUOUEVWY GUVOAWY UE GUYXEXPLUEVES WOLOTNTES Elval To avTixeluevo g LuvduaoTixng.
[ 1o Aéyo autd elvar avayxalo 1 YvEon TOUAAYLOTOY TOV BAoXGY epYaAelwv TNC LUvOLAGTIXTC.

H mo onuavtind xau evpéwg ypnowwonotoduevn apyr e Luvdvaotxrg elvat 1 ToOANATAAGLAGTLXN
apy. Xlugova ue v apyh auth, av éva melpaua urnopel va avahubel oe otddia xar 6to lo otddio
untdpyovy n1 duvatd aroteléouatd, 6T0 20 618dL0 UTdPYOLY Ng duvatd anotelécuaTa (6,TL xoL Vo EYEL
ouuPel oto Tponyoluevo 61ddL0), 6T0 30 6TddL0 UTdpyYoLY N3 duvatd arnotehéouata (6,TL XAl vo EyEL
ouuPel ota Tponyodueva 6TEd) %.0.%. UEypL xol TO TEAEVTAlO T-00T6 61430 6T0 0nolo UTEPYOLY Ny
duvatd anotehéouata, t6Te To Telpaua Exel GUVORXE N N - - - Ny SLaPopETIXd BuvaTd anoTeAéoUATA.

Merdfeon n aviuxewévey elval uia tonofétnor Toug oe oelpd, dnhadt| Ui omoladrrote Statetayuévn
n-ado and autd ta avixelyevo oty onola to xabéva epgavileton wa xal uévo we @opd (ywelc
enavarfifec). To nhifog Twv diagopetixdv Yetabéoewy n avixewwévoy elvon

n!l=n(n—-1)(n—-2)---1

To ovuBoro 0! opiletal va elvat oo ue 1.

Audtadn n avd k and éva alvoho n avixellévony Aéyetal xdbe dwatetayuévn k-ada and autd ta n
avtixelpeva oty onola to xabéva eugaviletar To Tohd wa popd (ywelc enavariers). To nhibog twy

datdlewv n avd k elval
n!

(n—k)!

H uetdbeon n avixewwévoy elvor yia didtaln n ovéd n.

=nn—1)(n-2)--(n—k+1).

Enavaknmtixy dudtadn v didtady we enavdindn n avd k and éva 6Uvolo n avTXeluévmny AEyeTal
xd0e dateTtayuévn k-ado and autd to n aviuxelyeva oty omola To xabéva umopel va eugavileton
ooeodfinote gopéc (ue enavarfifelc). To nhibog Twv enavalnmTixdy diutdlewy n avd k elva

nk.



Yuvduaowoég n avd k and Eva 6Uvoho n avixelwévey Aéyetal xdle un-Siatetayuévn oculhoyr ue
k otouyelo and autd ta n avixelyeva, oty onola to xabéva eugaviletor to oA pa popd (ywels
enavalfifec). Ovolaotind dnhadh o 6pog ouvduaouds n avd k onualvel utoohvoro ue k otouyela tou
ouvélou Ty n avixewéveny. To TAnboc Twy cuvduvaoudy n avd k elval

(1) =

H mocétnta auth avagépetal xor ¢ dLVUILXOS OUVTEAESTHS SLOTL eugaviletal 670 dLWYULXO
Bedpnua mou Aéel nig avantiooeTal 1 SUvaurn evOg SLwviUou GE LOVEYLUAL:

(z+y)" = kizo (Z) T

7 7 z 7 ! 7 A e z z 7 !
Exté¢ and tov axp3) t1ino mou Slvel to mARbog twv cuvduaoudy n avd k, €vag yprowwog tinog elvat

XL O 1 1
n n — n—
= <k<

Tou anotehel Ul avaywywr oyéorn mou unogel va yenouorowmbel yia TNy elX0An XATAGKEVT| Tlvaxa Ue
Tic Tiée tov () (tplywvo Pascal).

Enavainntixdg cuvduaowés v cuvduacwds e enavdindmn n avd k and éva 6Uvoho n avTIXELUEVODY
Aéyetar xdle un-Siatetayuévn cuhhoyt| ue k otolyelor and autd o n avixelyeva, oTtny onola To xabéva
uropel va eupaviletar ooeadfnote opéc (ue emavarfperc). To nhifog Tov enavaknruXdy GUYSUAGUGY

n avd k elvar
n+k—-1\ (n+k-1\ (m+k-1)
k S \n—-1 )  Em-1)"

O moAvwvupixdg oLUVTEAEGTHS 1 AVA N1, N2, . . ., Ny 0plleTal UWOVO Yl n = ng +ng + -+ + 1y OC
n!  (nitng+ -4 ng)!
nilng! - - - n,! nilng! - - - n,!

xat anotehel yevixeuon tou Suwvuuxol ouvtereoth (ol o Suwvuuwds cuvteheothic n avé k unopel vo
Bewpnbel toAvwyuudg ouvtereothic n avd k,n—k. Ovoudletat 1ol SLoTL eppaviletal 6T0 TOAVWYLULXO
Bedpnua mou yevixelel To Swvuuwd wg e€ng:

n!
($1+$2+"'+x7“)n: Z | | 'I?lxga...l‘?r'
n1ingl-- Nyt
(n1,m2,..000): N1 4+N2+ 4N =n

O moluwvuuxds ouvteEleoTAC N avd ni,ng,...,n, divel TNV andvinon oe duvo Boaocuxd ouvdvacTIXd
mpoPhfuata. Ilpdyuatt, Slvel to mhRboc TV Sla@opeTixdy TomoBETRoEWY OE GELRd N AVTLXELUEVWY,
ex TV onolwv ni avixelueva elvar éuowa uetagd toug timou 1, ng avuxeiyeva elvoal duowa uetald
Toug TUROL 2 %.0.%., Ny avixelueva elval duola uetalld Toug tinou r (netabéoels r WGV otolyelny
n AVTLXELREVODY avd ni,n2,...,ny). Enilong, diver to miffoc tov diagpopetixdy dralpéoewy evég
OUVOAOL UE N OTOLYELXL OF 7 BLAXEXPLUEVA UTOGUVOAL AE 11, N2, . .., Ny OTOLYELX TO xAOEVaL.

"‘Eva tehevtalo cuvduaotind epdtnua mou eugaviletar ouyvd 6T eQapuoYEéS agopd To TAlog Twy
AXEPALWY U1 AEVNTXGY ANIoEwY (21, T2, ..., Ty) TS e€lowong

1 +2xo+...+x, =k

Arnodewvietal 6L to TAfog autéd teovTal Ue 10 TAHH0C TOY ERAVIANTTIXGDY GLVIVACUGOY N avd k, Snhady

elvon ("Jr]]zf*l). Av evdiagepbuaate yia To TA0og Twv Micewy g (Blag eglowong ahhd ue To o1, X2, . . ., Ty

va Tadpvouy uévo g és 0 % 1 téte éyovpe (}) o TiBog Mol
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"Eotw duo evdeydueva E xou F' evoc nepduatog toyng ue detypatind yodeo S. Av P(F) > 0, dnhadh
t0 F éyel un-undevuey mbavétnta va npayuatonoinfel, t6te opiletar v deopmevpévy nbavétnta tou
evdeyoumévou E dobévtog tou F wc:

P(EF)

P(EIF) = 5

H deopevuévn mbavétnra P(E|F) npénel va epunveteta Stoontind wg n mbavétnta va (éxet) npayuatonounfet
t0 E, 3edouévne tng minpogoplac 6t to F' €yer npayuatonownbel. Ta tpla Paowd arotehéouata mou
XPNooToLobVTaL 6ToUS UToloylouols ue deoueuuéveg mhavdtnteg elvar To todhanhaciaotind Hedenua,

T0 Oedpnua ohuxrc mbavotntog xou to Hedpnua Bayes.

To nroAhamAacLaoTind Bedpnua Aéel 6TL OTOTESNTOTE €Y OVUE ULX TENEQRACUEVT] OLXOYEVELX EVOEYOUEVWY
Ei,E, B3 ..., Ey 16t 1 mbavétnta g Toung Toug Unopel vo UmoloyloTel ano Tov THno

P(E\EyEs -+ E,) = P(Ey)P(Ey|Ey)P(Es|E1Ey) - - - P(Ey|EyEy - - - Ep_y).

To Bedpnua oAuxrg mhavotnTag Aéel 6Tl dv €yovue wa dwauépion Fr, Fo, F3, ... Tou derypatixol
xGpou S (dnhadh U2, F; = S xou ta evdeydueva F; elvar avé Yo acvufiBacta) t61e 0 utohoyioudc g
mhavotnrag onoloudinote evdeyouévou E unogel va yivel uéow tou tinov

P(E) =Y P(F,)P(E|F).
=1

Aéue t67e 611 unohoyilouye TN TBavOTHTA TpayUaTOTONENS Tov evdeyouévou E “Secuelovtac” ota Fj.
Yty anholotepn Lopen Tou, To Hedenua oluic mbavotnTag Aéel 6Tl dobévimy duo evdeyouévoy E xat
F, n mbavétnta npayuatonoinong tov E unopel va Peebel deouebovtag oto av 1o F npayuatonouidnxe
1) 6yt. "Eyouue t61€ tov im0

P(E) = P(F)P(E|F) + P(F°)P(E|F°).

To Bedpnua tou Bayes Aéel 6tu av dlvetan éva evdeyduevo E xau wwa Swauépion £y, Fh, F3, ... tou
deryuortixol yopeou S, téte 0 unohoylouos Ty deoueuuévey nlavotitwy P(F}|E), j =1,2,... unogel
va ylvel uéow Tou THTOU

P(Fj)P(E|F)) P(Fj)P(E|F))

PUIE) = ="p@) ~ = S= P(R)PEF)




H ogla tou Bewpruatoc Bayes Bploxetar 010 611 emtpénel unohoyiouols mbavothTwy YLo Telpduata
Toyng mou diegdyovtar oe otddia. Emouéveg umopel va pag evdiagépel ) mlhavétnTa tpaypatonolnong
evog evdeyouévou F; mou avagépetal 6T0 TptTo 0TddL0 vHg TELpduaTog, dedouévou 6Tl Eépouue TL €YLve
o€ xdrolo enéuevo 6Tddlo B 6To TENOG, TEdYUA Tou aviioTolyel 6TNY TpayUaToTolnon EVOE EVOEYOUEVOL
E.

"Evag dhhog tpérog vo oxeptéuacte To Bedpnua Bayes elval o e€ric: Oswpolyue 6TL ta evdeydueva F;
avTieTolyolv oe auoBala anoxieldueveg untobéaels wg Tpog To anotéhesua evog melpduatog Tiyne. To
nelpaua mpayuotonoteltal xal pog divetat 1 mhnpogopla 6Tl xdnolo evdeyduevo E mpayuotonouiinxe.
Auth 7 emmhéov mAnpogopla uropel va unv uac mpoxabopiler axpPdc nowd undbeorn woyler (dnhadh
nowo Fj éyel nporypatorounfel), ahhd uetafdhel tic apyxés mbavétnies Twv vnobéoewy oyetind pe Ty
éxPaon tou nepduatoc. To Gedpnua Bayes Selyvel twe unohoyilovial ol “ex twv votépwy mbavétnres”
P(F}|E) twv vrobéoewv F; dedouévne tne mhnpogoplag 6t 1o E npayuoatonouiinxe ouvapthoel tov

7

“apyedv” K “ex Twv npotépwv mavothitwy’ P(F;) xat tov mbavotitov P(E|F;).

. . . . . . P(H ,

O Aoyvog mbavogaveldyv (the odds) evéc evdeyouévou H opiletan wg o Adyog % O Abéyoc
autog exppdlel t6co mbavoTepo elval va mpayuatorownbel éva evdeyduevo and To va mpayuatoroniel
10 ovunAnpouatixd Tou. H évvola auty yenowuonoleltal cuyvd 6T YAGGOA TOY GTOLYNUITOY 6OV AEUE
6t otoynuatilw 1 mpog 1660 611 B cuuPel To Téde. OuoLaGTIXE 6T YADGGA TOY GTOLYNUATOY UAdUE
ue Aoyoug mhavogaveldy, exTiudvTaS t660 mhavétepo elval €vo eveyOUEVO and TO GUUTANEOUATING

tou. loyvel n TavtéTTA

P(H|E)  P(H) P(E|H)

P(He|E) — P(H*) P(E|H)’
mou Selyvel twg “evnuepdvetal” o Aéyog mbavogaveldv evég evdeyouévou H btav mpoxvouy véo
otouyela, dnhady dobel n mhnpogopla dTL €xel npayuatonownbel xdnolo evdeyduevo E.

Avo evdeyoueva E xau F Aéyovtal aveEdptnTa av
P(EF)= P(E)P(F).

Avth 1 ouvBhiun elvan tooddvaun ue xabeuld and tic ocuvbixec P(E|F) = P(E) xa P(F|E) = P(F).
Enouévwe 7 SwncOntueh epunvela tng aveaptnotlag duo evdeyouévey E xav F' elvor 6TL 1 yvédon g
TpayUaTonolnong Tou evog and autd dev enneedlel Tnv mbavétnTa Tou dhhou. I'evixdtepa, n evdeydueva
Ei,Es, ..., E, Myovtaw aveldptnta av yia onowadfrote emhoyh dewetdv {i1, 2, ..., 0} elvol

P(E;, Ei, - E;,) = P(E;,)P(E;,) - P(E;,).

[Tpocoyh! Av ta uéhn ulag owoyévewag evdeyouévoy Ei, Eo, ... E, elvar avd dYo aveldptnta, dev
émeton 6tL T By, Eo, . .., By, elvan ave€dptnra. Ilpénew va eheyybel 6t yia omotadrinote emhoyr and autd
N mbavdtnTa TN TOUNS TOUS LEOYUTAL UE TO YLVOUEVO TV TLHAVOTATOY TOUG.

Aobévtog evic evdeyouévou F' n deoueuvuévn milavotnta P(-|F) €xel 1 tpewg didtnteg nov vnobéoaue
w¢ adiduata yioo TV apy e mlbavétnta P:

1. 0 < P(E|F) <1, yu x&be evdeyduevo E
2. P(S|F)=1

3. T xdbe axolovbia avd do acuuBiBactwy evdeyouévov Eq, Ea, ... (Snhadf E;NE; = () yw i # j)
o0 o0
P(JEIF) =S P(EIF)
i=1 i=1

Enouévwe, 6ha 1o umoAoYLoTIXG ATOTEAEGUATA TOU Loy Vouy Yo Ty apytxt mbavétnta P woydouy xat
v omowadiinote deouevuévn mbavétnta P(-|F), ue déoueuor oe xdnolo evdeyduevo F.
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M tuyaio petaBAnTy mou avagépetal oe €vo melpaua TiyNS elval StaeOnuxd éva aplbuntind
YAPAXTNELOTIXG TOL TELPAUATOS. Xe pabdnuoatixd - Tumxd eninedo elvar uta 6uvdptnon ue nedlo oplouol
TO JELYUaTIXG YGpo XL TWES 6T0 GUVOAO TV TpayUaTxdY aptbudy. Av X elvor ylo tuyalo uetaSAnTy,
1 ouvdptnon xoatavourc e, F(x), opiletar wg:

F(z)=P(X <x).

‘O)ot ot unoloyiouol Thavotitey Tou agopoly ) X Uropolv va Yivouy Uéow NG GUVERTNONS XATAVO-
wi.

M tuyato yetoffinth ue menepacuévo ¥ 1o moAD oplfunoluo medlo Tiudy Aéyetar draxplTy) xal
avTioToyel dachntind oe xdmoto Staxpltd apliuntnd yopaxtneloTixd evég mepduatos ToyNg. Av X
elvon Lo StaxpLty| tuyato ueTaBAnTY, TéTE N oUVAETNOT)

Aéyetar ouvdptnoy mbavétntag e X. H nocétnta
EIX] =) ap(x)
x

Myetar wéom T e X, Ou 6pou avauevéuevny iy xafode xon palnuatier eAnida tng X yenoiuo-
moobvton evolhaxtixd v v E[X]. H E[X] elvou éva pétpo Béone e X, Snhadt| neptypdgpet yipw
ané molov aplbud meplotpépovton ol Twwég g X. T var €éyovue pia TLo LXAVOTOLNTLXT TEELYPAUQT TNS
ouurepLpopds e X ypeetalOUaoTE Xal XATOL0 UETPO GUYXEVTPOTXOTNTOS 1) UeTaSAnToTNTAC. () TéTolo
YE1OLUOTOLELTAL | TOGOTNTA

Var(X] = B[(X — E[X])?]

Tou avagépetal wc daonopd e X. H Var[X] nepiypdgel néoo dieonapuéves elvar ol tiwée e X ylpw
and ) péon Tl te. H noodtnta y/Var[X] avagépetar wg tunxd andxiion tne X.

H yéon ti E[g(X)] wag ouvdptnone tuyalac uetaintic unopel va Peebel dueoa and tov tino

E[g(X)] =) g(«)p().

Xprowol tomoL yia Tov unohoyLoud e uéong TS xol NS dlaomopds uag tuyalag HeTaPAnthc elval
oL et

ElaX +b] = aE[X]+0b,
VarlaX +b] = a*Var[X],
Var[X] = FE[X?] - E[X]%.



"Eva onuavtixd rnelpapa toyng elvan n tuyaio enhoyh aplbuol and 1o obvoro {1,2,...,N}. Av X
elvan To amotéheoua Tou TElRdUATOg, TOTE Aéue 6TL N X axohoulel Ty dLaxpLty) oploLbopPn xATAVORY
oto {1,2,...,N} (Uniform({1,2,...,N})). H ouvdptnon mbavétnrog tne X Slvetar 161€ 03¢

1
p(i):ﬁ, i=1,2,...,N.
H uéon twr| xou 1 Stwomopd tng elvan
N+1 N2 -1

"Eva dhho onuavtixd melpaua toyng elvar ol entavahauBavOoUeves TeayUATOTOOELS EVOS TELPAUATOS
ue duo mbavég exfdoelc, emtuyla xal anotuyla, ue mbavétnta emttuylog p xou mhavotnta anotuylag
1 —p. Autéc avagépovtar xor vg aveZdptntes doxwéc Bernoulli ye mfavémta enttuyiog p. Av X elvan o
aptiude Ty emttuytedy oe n aveldptntes doxwuéc Bernoulli, téte AMue 6t n X axohroubel T dLwvupixn
xatavopj ue mopauétpous n xat p (Bin(n,p)). H ouvdptnon mbavétntac e X Sivetar téte ¢

p(i) = <77>p"(1 —p)" i=0,1,2,...,n.

i
H uéon twi xou 1 dweomopd tng elvan
E[X]=mnp, Var[X]=np(l-p).

Av X elvar 0 aptBuédg twv Soxwudy uéyet Tnv med Ty enttuyla ot uwa oelpd aveldotntoy Soxiuoy Bernoulli,
t67€ Mépe 6T N X axohoubel T YEQRETELXH xATAVOWRY UE Tapduetpo p oto abvolo {1,2,...} (Geom(p)
oto {1,2,...}). H ouvdpmon nfavétnrac e X divetar t61e g

p(i)=p(l—p)¥ 1t i=1,2....
H uéon twi| xou 1 Swwomopd tng elvan

BIX] =2, Var[x] =2 L

p p

Av X elvon 0 apliudeg v Soxiudy uéyel Ty r-ooti emttuyla ot uLa oelpd aveEdpnTey doxtuoy Bernoulli,
t61e Aéue 6L 1 X axoloubel TNy apvnTLxy] SLOVULXY) XATAVOUY UE TUPAUETOOUS T XUl P GTO GUVOLO
{r,r+1,...} (NegBin(r,p) oto {r,r +1,...}). H ouvdptnon mbavétnroac e X divetar t61e ¢

- .
p(i) = (Z 1)19’(1 —p)", i=rr+1,.. ..
r —

H uéon twi xou 1 dweomopd tng elvan

Yy neplntwon mou €yovue évay ueydho aptbud n avedptntwy doxiudy Bernoulli xou n mbavétnta
emituylag p oe xdfe Soxaur| elvar uixpt, étoL Gote np = A, 161e 0 apludc TV emttuyLdY TpooeyyileTal
and Tt heybuevn xatavowyj Poisson e napduetpo A (Poisson(A)). H ouvdptnon nfavétnrac e X
dlvetal téTE 0C

Ai
p(i):e_A,—', 1=0,1,....
7!



H uéon Ty xou 1 Swwomopd tng elvan

EX]=\ Var[X]=A

H Stwvouui xatavour, éyel xou tnv e€fic evahhaxtixf epunvela: Yrnofétouue 6t oe évav (dnelpo)
mAnfuoud, éva 1060616 p TV aTdULY ToL TANHUcUOY Exel xdmoLo youpaxTNELeTLXG (emtTtuyla) eV ToO
1060076 1 — p TV atéuwy tou TANHucuol dev éxel To yoapuxtneloTixd (armotuyla). Av emhéZouvue n
droua tou TAnbuouol xal Bécovue X v Tuyala yetafinTh mou TaploTdvel To TAHHog TV ATOUGY Tou
€youv To yapaxtneloTxd, tote N X axohoubel T Slwvuulxr xaTavoUr UE TAEAUETEOUS 1L XAl P. LNV
neplntwon menepacuévou TAnfucuod N atduwy and ta omola Ta m €YOUV TO YAPAXTNELOTIXG EVE To
N —m dev éyouv 10 yapaxtnelotxd, av emthéZovue n dtoua tou tAnHucuol xon HBécovue X to mArfog
TWV ATOULY TOU €YOUV TO YopaxTnewoTxd, 16te N xatavour tng X efaptdtar and to xatd nécov 1
devypatolndla yivetow ue 1 ywelc enavdbeaon.

Av 7 Sevypoatohndio yivetar e enavdfeorn t61e 1) xatdotoaom dev dagépet and tov dnelpo TAnbuoud xat
éxouue 6tLn X axohouvfel T dtwvupue| xatavour pe tapauéteoug n xaL 3. Av, dueg, 1 derypatolnbia
vivetal ywplc enavdbeon téte n X €yel ouvdptnon mbavétnrag

() (ot
)

Av Béoouue p = 7 16TE 1 Yéon T xaL 1) Steomopd g elvon

p(i) =

1=20,1,...,n.

E[X]=np, Var[X]= %:?np(l —p).

H X Mpe t61e 6L axoloulel tny uneyewpetpLxr xatavowr ue napauétpoug n, N, m (Hypergeom(n, N, m)).
T peydho N xat oyetind uuxpd n n utepyewuetpuxn xatavour Hypergeom(n, N, m) npoceyyileton ixa-
vormontxd and tny Stwvuue xatavour Bin(n,p) ue p = R, Auté elvan gavepd SiotL edv éyouue évay
ueydho mAnfuouéd (dnhadf ueydho N) xau mpbxertar vo ndpovue Uixpd delypa (Snhadh wxed n) n xo-
Tavour) Tou TANB0UC TWY ATOUWY TTOU €YOUY TO YopAXTNELOTIXG avauévouue va elval tepirnou 7 (Sla, elte

éyouue derypatohndio ue enavdleon, elte derypatohndlo ywelc exavibeon.
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Mua tuyata petainti X Myeton (anéhuta) ocuveyris av aviiotoiyel dioawclntixd oe xdnolo ouveyég
aptBunTixd yopaxtnetoTixd evég telpduatog TiyNe. e pabnuoatixs eninedo n X elvar suveyfc av undpyel
uLa Un-oevnTixr) ouvdpetno f, mou Aéyetal ouvdetnom tuxvoTnTag TLlavéTnTAg, TéTol BOTE YLo xdbe
oUvolo B va oy et

P(X € B) :/ f(z)dx.
B
EWlwodtepa yia ) ouvdptnon xatavourc e X €youvue 6tL divetar téHte and T oyéon
Flz)=P(X <z)= / f(u)du.
Avtiotpoga, av divetar 1 ouvdptnon xatavouric F(x) wac ovveyolc tuyalag uetafinthc X, téte
uropolue va Bpolue T ouvdptnon nuxvétntac navétntag f(x) and ) oyéon

d

f(x):%

H uéon T tng X oplleton 161 and ) oyéon

E[X] = /oo o f(z)dz.

—00

evd 7 Swaomopd oplletal, 6mwe xau Yo Tic Staxpttés Tuyales ueTaBAnTtéc, and n oyéon

Var[X] = E[(X — E[X])¥.

H yéon twur E[g(X)] wac ouvdptnone tuyalog uetaBintic unopel va Ppebel dueca and tov tino

Ou yprowol timoL Yo Tov utoAoYLoUud TNg U€omg TLWWAS XAl NS SLaoTopds uag Tuyatag ueTaBAnTthc Tou
oy bouy yia Staxpltég Tuyaleg uetafntéc ouveyilouy va toyvouy. Luyxexpuéva, av X elvar uio tuyata
uetaPBAnt, 161e Loy Uouy oL oyEoELS:

ElaX +b] = aE[X]+0,
VarlaX +b = a*Var[X],
Var[X] = E[X?] - E[X]%



[ un-apvnuiée Tuyaieg uetafintég elvon yeroluwog évag evarhaxtixdg TUnog UTOAOYLOUOY TNS UEOTS
TWNS, UEOW TNG GUVERTNONG XATAVOUNG. LUYAEXPLUEVA EYOUUE OTL

oo
X>0 = EX] :/ (1 - F(x))dx.
0
"Eva onuavtixd nelpapa tiyng elvar n tuyaia emhoy onueiov and éva dudotnua [a,b]. Av X elvan

T0 anoTéAEGUN TOV TELRAUATOS, TOTE Aéue 6TL 1) X axohoulel Tn CLUVEYY OULOLOOPYT XATAVOWY GTO
[a,b] (Uniform([a,b])). H ouvdptnon tuxvétnrac mbavétnroac e X divetar t61e ¢

1
_ ) = wa <z<b
/(@) { 0 dtapopeTind.
H uéon T xou 1 Staomopd tng elvon
a+b (b — a)?
EX] = =

Mo dAAT onuavTiend cuvey e xatavour Tapouctdletal 6T UEAETH TOMAGY YaeaXTNELETIXAY TANHUGUGY.
Mpbxeltar Yioo TNY XAvovixy xatavopd ue mopopétpous p xou o> (N(u,0?)) mou éyel ouvdptnon
ruxvothtag mthavotnrog

flz) = e 22, —oo< 7T < 00.

H uéon twi| xou 7 dweomopd tng elvan
E[X]=p, Var[X]=o%

M onuoavtixd Wiotnta e xavovixnig xatavours elvor 6t xdfe ypauuxy ocuvdptney tng axoloulel
enlong xavovixt| xatavour. Nuyxexpuuéva €youue Ot

X axohoubel v N (i, 0%), a € R~ {0}, beR = aX +baxohoubel tnv N(ap + b, ac?).

Ané v WBuotnTa auth énetan 6t Sobelong wiag xavovixrc tuyalag uetaBintic ue uéomn T g xal
Saomopd a2, 1 oyt petaBAnT
X —p

o

Z:

elvow xavovixt ue uéomn tyun 0 xou Staomopd 1. Mua tétola Tuyaia uetafAnTs avagépeTal kg TUTOTOLNUEYT,
xavovixy. ‘Olot oL utoloyiouol mou agopolv ™) X unopovyv va yivouv yenowonowdviag T Z. Enedy 1
OUVAQETNOT) XATAVOUTC TNS XAVOVLXTC XATAVOUTS OEV SlveTaL 68 XAELGTH Lop@Y) ahAd UEGK OAOXANPOUATOS,
YPNOLLOTOLOUUE TOUC TUVAXES TLUMY TOU UTEpY 0LV Yia T 6LVAETNOoY xatavowris P (z) Tng Tutonolnuévng
xAVOVLXYS xaTavouns. ‘Etol éyouue 6T

P(agxgb)—P<“_“<X_“<b_”>—p(“‘“gng_“>—@(b_")—cb(“_“).

o ~— o 0 g o o o

H onuaota tng xavovixfc xatavours €yyertar oto 6Tl mpooeyyilel wavomountixd Ty xotavoun
afpoloudteny aveldotntowy oL lwévouwy tuyaiewy yetafintédy. To anotéheoua autd TOL avapépeTal kS
xeVTpLx6 opLaxd Bedpmnua anotelel éva and ta onuavixdtepa Hewpruata g Hewplag mbavothtwy.
Yy o amhf wop@r tou Aéel 6Tl Y apxetd Ueydha n, 1 Siwvuuuxr xatavour Bin(n,p), dniady to
Ao TV emtuytdy oe n aveldptnteg Soxwéc Bernoulli ye mbavétnra emtuylog p oe xdbe Soxiur,
unopel Vo TPOGEYYLOTEL Ond TNV xovovLXT| xatavour ue (dteg uéomn T xoL dwaomopd, dnhady and v
xavovux xatavour N(np, np(1—p)). o cuyxexpuéva éyouue To Bedenua twv DeMoivre-Laplace,



oVuQwva Ue To onolo, av Sy elvar o aplfuds Twv emtuyldV oe n aveldptnteg doxwéc Bernoulli, ue
mhavétnra emtuylag p avéd Soxwur, téte v xdfe mpaypatixolc aptbuoic a < b éyovue

n—oo

lim P (a < ) < b) = ®(b) — ®(a).

np(l—p

Mo dAAY onuavTien cuveyfc xatavout yenotuornoteitat yio Ty woviehonoinen ypdvov Lutg eCuptnudtony
xaL Ypovov yevixotepa. H exBetind xatavowr ue nopduetpo A (Exp(X)) éyel ouvdptnon nuxvétnroag

mfavétnrog
Ae ™™ gy >0
f@) = { 0 BLapopeTLd.

H uéon twr| xou 1 Swwomopd tng elvan

1

E[X] = % VarlX] = 5.

M Baoweh Wotnta tng exbetinfic xatavourc elvat n Aeyouevr aviovy diétnTa 1 onola Aéel ot
v onowadnnote s, > 0, woydet

P(X>s+tX >t)=PX > s).

Avoobnuixd, av X napiotdver To yedvo {ofg evdg elapthuatog, N WoTHTa auth AéeL 6TL 1) Seaueuuévn
mhavotnta o unolewnduevog ypovog Lwhc Tou unyoviuatoc va elvol ueyohltepog and s, dedouévou
6t éyel 1N {hoel t ypovixég uovadeg elvan i Bl ue Ty mbavotnTa o ypdvog Lwrg evog xavolpyLou
unyaviuatog va elval Ueyahitepog and s. Aniadh 1 niula dev nailer pého yua 1o néoo Oa {oel axdua
10 egdptnua. H exfetind) xatavour| elval 1 wovadix| xatavour mou €yel v auviuovn WdtnTa 1o
neplypddaue topandve (yia xdfe s,t > 0).

M dAAn xatavour mou yenoudonoleltal Yo T Uoviehonolnon yedvey {whg elval 1 XATAVOUN
Iappa pe mapauétpoug o xav A (Gamma(a, A)), n onola €xer ouvdptnon nuxvétnrag mbavétntag

o) = { F?Z)xa_le_m av x > 0.

0 dapopeTixd.

H nooétnta I'(a) elvan 1 yvwoth ouvdptnon I'dupa vroloyiouévn oto onueio a, n onolo diveton and 1o

ohoxhipwuo
F(a):/ 2 e,
0

H uéon twr| xou 1 Swwomopd tng elvan

(07

E[X] N

a

=—, Var[X]=
)\ Y

H xotavoun Iduua yevixeler tny exfBetun xatavour, agot n exBetued xatavour tpoxintel Yo o = 1.

Fevixdtepa n xatavour I'dupa elval yvwoth wg xatavour, Erlang 6tav n napduetpog a elvar Oetindg

ax€PALOC.
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H ané xowvol cuvdptnoy xatavowrs evog Lebyoug Tuyalny uetaBintdy X xat Y oplletat wg
F(z,y)=P(X <2,Y <y), —oo<z,y< o0

‘Okeg oL mbavétnteg mou agopoly evdeydueva oyeT{OUEVA UE TLC TUIES AUTGY TV SUO UETABANTGV
unopolv va exppactoly uéow e F(z,y). Yré auth v évvowa, 1 YVoOTN NS and xowvol GuvapTnong
XOTAVOUNG EMLTEENEL TOV UTOAOYLOUS 0TOLoUdHTOTE eVdEYOUEVOU oyeTIlETAL UE TIS TWES AUTGY TV SUO
uetaBAnTdyv. T va mdpovue T ouvapTthoelg xatavours twv X xar Y avtiotouya, mou ovoudlovral
TEPLODPLES CUVAPTHOELG XATAVOUGDY YPNOLUIOTOLOUUE TG OYECELS

Fx(x)=P(X <z)= ylin()loF(:U,y), Fy(y)=P(Y <y) = mh_)rgoF(,r,y)

Av ou X xow Y elvow xan ou 8uo uaxpitée tuyaleg puetaintée, téte to Levyog (X, Y) avagépetar wg
dLaxpLty) ddLdotaty Tuyala LETABANTY xaL oL utohoyiouol mbavoThTwy Tou avagépovio otig X, Y
unopoly va Ylvouv ypnowwonoldvtag Ty and xoLvol cuvdetnon mbavétytds toug tou oplletal and

N oyéon
p(z,y) =P(X =2,Y =y).

Ov ouvapthoeig mbavotntag 1oy X xat Y mou ovoudlovtat tépa neplBdpLeg cuvaptrioelg mbavéotntag
vroloyllovtat and T oyéoelg

px(@)=P(X =)= p(x,y), py(y) =P =y)=> px,y).
Y T

Ou tuyalec petafhntéc X, Y Aéue 61t elvar and xotvold cuveyels ¥ 6t 1o Ledyog (X, Y) elvan pia
ocuveyrg dudLdotaty Tuyala WeTABANTY, av undpyet uwo un apvntxh ouvdptnon f(z,y), tétow GoTe
v xé0e urocivoro C,

P((X,Y) € C) ://Cf(a:,y)dxdy.

H ouvépton f(z,y) ovoudletar té6te and xoLvol cuvdptnom nuxvétntag mbavétntds tov X xo
Y. Ané tov nponyoluevo oploud elvat gavepd 6tL vl f(x,y) ouveyl éyouue ) oyéorn-cpunvela

Plx< X <z+dr,y<Y <y+dy) ~ f(z,y)dzdy, dzxdy — 0.

Ov ouvaptioeig mtuxvotntag mbavétntag tov X xar Y mou ovoudlovial téhpa nepltfdpleg ouvaptrioelg
nuxvotnTag mbavétntag unoloyillovtal and Tig oyéoelg

()= | T ey, fry) = / ™ ey,

1



Avo tuyateg yetaffAntéc X xou Y Aéyovton avedetnteg av Yio onoladrinote olvoha A xau B woylel
P(X €AY eB)=P(X € AP(Y € B).

Avaryxata xon weavh ouviixn v vo elvol Suo tuyateg uwetafintéc X xou Y aveldptnteg elval 1 and
xowol ouvdpTtnon xatavouric toug, F(z,y) (avtiotouya n and xowol cuvdptnorn mbavétntds toug yio
draxpLtéc B 1 and xovol ouvdptnon nuxvétntas thavétntde Toug Yo cUVEYELS), Vo TapayOvTOTOLELTOL
o€ duo Uépn mou va e€apTdVTaL To éva wévo and T UETABANTA = xoL To dAAo ubvo amd T UeTaBAnTy .
Fevixdtepa, oL uetafintéc Xi, Xo, ..., X, elvar aveldptnteg av yia onowadrrote aivora Ay, Ag, ..., Ay,
oy Ve

P(X1€A1,Xo€ Ag,.... X, € A,) =P(Xq7 € A))P(Xo€ Ag)--- P(X,, € Ayp).

Av X xau Y elvan Stoxpitée tuyalec uetafhntéc ue and xowvol ouvdptnorn nfavétntac p(z,y), téte
1 ouvdptnon mbavétntag Tou abpolouatds Toug divetal and t oyéon

pxyv(2) =Y ple,z—2) = p(z—y,y).
x y

Avdhoya, av o X xou Y elvar ouveyel tuyaleg uetafAntéc ue amd xowol GuVAETNoY TUXVOTNHTAS
whavotnroac f(z,y), t6te 1 ouvdptnon tuxvétntag mbavétnrag tou abfpolopatic Toug divetar and T
oyéon
[e.9] (e 9]
fxiv(z) = / fz,z = z)de = / f(z =y, y)dy.
—00 —00

Av ou X xou Y elvan Suaxpitée tuyaleg uyetafintéc pe and xowol ouvdptnon nfavétnrac p(z,y),
t61e 1) Seoueuuévn ouvdptnon mbavotntag g X, dobévtog 6L Y = y, opileton uéow tng oyéong

_ _ o _p(x,y)_P(X:x,Y:y)

Avédhoya av ov X xav Y elvar ovveyelc tuyaieg petaPAntéc ue and xowol cuvdptnorn TuxVOTNTOS
mhavotntag f(x,y), téte 1 decuevuévn cuvdptnon nuxvétnrag mbavétnrag g X, dobévtog 6t Y =y,
optletar uéow tng oyéong

fz,y)
[xy(zly) = :
xpy () fy ()
Av éyouvue Tig aveldptnteg tuyaieg uetafBintéc Xq, Xo, . .., X, ye avtioTtolyeg ouvapThoeLs xatavourc

Fx,(z), Fx,(x),..., Fx,(x), 16t 1 ouvdptnon xatavouhic e wéyLotns, Xmax = max(Xy, Xo, ..., X,),
dlveton amd 11 oyéon
FXmax(m) = FXI (w)FXZ (x) o FXn (::C),

EVO 1) 6UVAETNON xaTavounc TG ENYLoTNG, Xmin = min(Xq, Xo, ..., X,), dlvetow and ) oyéon

Fxp(2) =1 = (1 = Fx, (2))(1 = Fx,(2)) --- (1 = Fx, (2)).
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Av ot X xou Y elvan Saxpitée tuyaleg uetaPintéc ue and xowvol ouvdptnon nbavétnrac p(z,y) xa
g(z,y) elvar o ouvdptnon, téte N uéon T e Tuyalac petaBintic g(X,Y) unopel va vroloyiotel
ané TN oyéon

ElgX, V)] =>_Y glz,y)p(x,y).
y

Avdhoya, av o X xou Y elvaw ouveyel tuyaleg uetafAntéc ue amd xowol GuvdpTnoy TUXVOTNHTAS
whavotnroac f(z,y) xou g(x,y) elvar wa ouvdptnon, tote 1 uéon i e tuyalac vetaPintic g(X,Y)
uropel va utoloyioTel and 1N oyéon

Elg(X,Y)] Z/_OO /_OO 9(z,y) f(z,y)dzdy.

Xpnowonodvtag auTtég T oyEoelg Unopolue va dolue 6Tl Loy Vel 1) oyéom
EIX +Y]=E[X]+ E[Y],

TOU YEVLXEVETAL 0T GYEaT)
n n
E)) X =) E[X)].
i=1 i=1

[Tpocoyt 6uwc! Eved woydet 6t n uéon twun tou ablipolouatog tuyalny uetafintdy Loodtol ue to dbpoloua
TV UECKY TWAY, YEVXA dev Loylel 6Tl 1) U€oT T TOL YLVOUEVoU Tuyalny UETABANTOV LoovTal Ue To
YWOUEVO TV UEowY TW®Y. 'Oung:

X,Y aveldpmmreec = E[XY] = E[X]E[Y]
2oL YEVIXOTERX

n n

X1, Xo,..., Xy aveldprnrec = E[[[ Xi] = [ ] EIXi].
=1 =1

Av X xau Y elvan aveZdptnteg tuyaleg uetaPintéc t6te xou onoeodiinote ouvapthioels toug g(X) xan
h(Y') elvon aveZdptnres xou emouéves Oa éyouue xat T GUVETAYWYY

X, Y avetdotnres = Elg(X)h(Y)] = Elg(X)]E[R((Y)].
BéBata yperdletar xat tdht mpocoyr. Ou avtioTpoPes TWV TARATAVE TELOY GUVETAYOYGV dev Loy louv.

H ocuvdiaxipavey duo tuyaloy uetafintdy X xar Y oplletar va elval  tosdtnta

Cov[X,Y] = E[(X — E[X])(Y — E[Y])].



Avo tuyaieg petafintéc X xou Y ue Cov[X, Y] = 0 Aéyovrar acvoyétiotes. Eival evxoho va dolue 6t
aveZdptnteg YeTafAnTtég elvon mdvta aouoyétioTeg aAAd To avtioTpogo dev toyvel. I'ia T ouvSaxduaven
Lo VOUY OL TUEAXATL GYECELS:

Cov[X,Y] = CovlY,X],
Cov[X,X] = Var[X],
CovlaX +b,Y] = aCov[X,Y],
COU[ZXi;ZYj] = ZZCOU[Xi,Yj].
=1 j=1 i=1 j=1

H Swaomopd tou abfipolouatog tuyaiwy uetaAntdy Sev wwoltal yevixd ue to dfpoloua Twv dwomopidy
toug. 'l Tov unohoyioud ypetdletal va yvopilovue xat Ti¢ ouVSLaxUUdvoeLS UETag) TV UETUBANTOY.
IIo ouyxexpluéva Loyvel 1 oyéon

ixi] = i Var[X;]+2) > Cov[X;, X;.

i<j

Var

Ané 1 oyéon auth nalpvouue TN CUVERAYWYT

n

Z XZ] = Z Var[X;)].

X1,Xo,..., X, aveldpineg = Var

=1




